
Mennesket er et socialt og

arbejdende væsen, som for-

mes af samfundet og er af-

hængig af fællesskaber.

Mennesket er et socialt og

arbejdende væsen, som for-

mes af samfundet og er af-

hængig af fællesskaber. I

disse vil det enkelte menne-

ske tage vare på og hensYn

til alle andre mennesker.

Det nuværende kaPitalisti-

ske samfund er Præget af

interessekonf I ikt og klasse-

kamp mellem arbejdsgivere

og lønmodtagere, Derfor vil

det kapitalistiske samfund

gå under, og der vil oPStå et

socialistisk samfund.

Den socialistiske stat skal være

stor og stærk, og den skal over-

tage ejerskabet af virksomhe-

derne og forsøge aktivt at ska-

be lighed og velstand for alle

borgere. Den skal desuden ud-

rydde de gamle liberale og kaPi-

talistiske idéer.

Organisk samf undsoPfattel-

se. Det kommunistiske sam-

fund er et klasseløst sam-

fund, hvor der ikke er inte-

ressekonflikter og klasse-

kamp.

Staten bliver overflødig og dør

bort.

I stedet for mente Marx, at rnan med

fordel kan afskaffe den private ejendoms-

ret og indføre socialisme. i et socialistisk

samfund er der fælleseje, og det betyder,

at staten ejer virksomhederne, og at det er

arbejderne selv, som styrer virksomheder-

ne. På den måde ophæves konflikten mel-

lerh arbejdere og arbejdsgivere, samtidig

med at overskuddet fordeles efter arbejds-

indsats i stedet for efter ejerskab. Derfor

forbindes socialisme ofte med sætningen:

Enhver yder efter evne ognyder efter behov'

Solidaritet er således et af socialismens

centrale begreber. Inden for socialismen

er der en forventning om et gensidigt

ptigt- og rettighedsþrhold mellem borger

og stat, men vægten er på statenç sikring

af individets politiske, civile og sociale ret-

tigheder.

Marx var ikke bare socialist, men også

kommunist. Han anså socialisme for at
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være et overgangssamfund, hvor en stærk

stat gradvis skal udrydde borgerskabets li-

beralistiske og kapitalistiske idéer. Hvis

det lykkes, vil de forskellige klasser på

længere sigt også helt forsvinde, og det

ko mmuni stiske s ømfund vil opstå. Kom-

munismen er - ifølge Marx - et klasseløst

samfund, hvor det enkelte menneske tager

hensyn til hele samfundet og ikke bare

tænker på sig selv. Når mennesket er så

hensynsfuldt, så er der ikke længere brug

for en stat. I det kommunistiske samfund

vil staten derfor dø bort, og enhver yder

efter evne og nyder efter behov. Man har

diskuteret, om Marx opfattede det kom-

munistiske samfund som en utopi eller

som historiens endepunkt' I dag findes

der således socialistiske politiske pattier'

der ikke sigter mod et kommunistisk sarn-

fund, og der findes kommunistiske part!

er, der fortsat mener' kommunismeî eÍ efr

mulighed. Selv om der er mange forskelli_
ge socialistiske retninger i dag, så har de
fleste det til fælles, at de tager udgangs_
punkt i den kritik af kapitalismen, som
Marx søsatte, og på en eller anden måde
argumenterer for, at staten skal sikre en
høj grad af lighed mellem borgerne i sam_
fundet.

5.2 fdeolog¡ske
forgreninger
I dag ud,gør de klassiske politiske ideolo_
gier (liberalisme, konservatisme og socia_
lisme) nogle grundlæggende opfattelser af
mennesket, samfundet og staten, men den
sociale virkelighed, de politiske mål og
statens midler har ændret sig i takt med
samfundsudviklingen og den politiske de_

bat. Derfor er der sket "knopsþdning" fra
de gamle ideologier. Dvs. at der er opstået
en række forgreninger eller varianter af
dem. Vi omtaler her de mest centrale for
dansk politik i nyere tid.

og stærkere: Den skulle regulere mere på
samfundet end natvægterstaten. Økono_
misk tager socialliberalismen udgangs-
punkt i den liberalistiske antagelse om, at
fri markedsøkonomi er den mest effektive
måde at fordele ressourcerne på.

Men socialliberalisterne hævder _ lige_
som socialisterne - at det frie marked har
nogle indbyggede problemer. Sociallibera_
lismen mener ikke, at fri konkurrence
nødvendigvis vil føre til øgetvelstand for
alle, men kun for dem, der er konkurren-
cedygtige på arbejdsmarkedet - samfun_
dets svageste vil ikke fä glæde af Adam
Smiths usynlige hånd. Desuden vil for-
brugere og virksomheder på et frit mar_
ked sandsynligvis kun tage hensyn til de_
res egne egoistiske interesser, hvilket kan
føretil et overforbrug, der ikke tagerhøj-
de for, at fremtidige generationer skal
kunne nyde de samme goder. Staten bør
derfor kompensere for de indbyggede fejl
ved at give de svageste økonomisk hjælp
og sikre en bæredygtig udvikling. Flere
danske partier vil i dag kunne betegnes
som socialliberale, blandt andet blev Ra_
dikale Venstre startei på et socialliberalt
grundlag i 1905.

Sociatkonservatisme
og nationalkonservatisme

Socialkonservatisme har det tilfælles
med socialliberalismen, at den er kritisk
over for den frie markedsøkonomi. Ifølge
socialkonservatismen vil fri konkurrence
være en tilstand, hvor alle borgere på en
eller anden måde kæmper mod hinanden,
og derfor kan liberalismen ikke sikre kon-
servatismens mål om et stabilt og harmo_
nisk samfund. Statens rolle er derfor at
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Socialliberatisme
Socialliberalisme opstod cirka samtidig
med, at Karl Marx kritiserede liberalis_
men og det kapitalistiske samfund. |ohn
Stuart Mill (1806-1S73) var manden bag
den teoretiske udformning af sociallibera_
lismen. Ligesom Marx kunne han også
sagtens se problemer i det industrisam_
fund, der havde udviklet sig, men hans
Iaitik er langt mindre vidtgående end
Marxl Mill hayde samme menneskesyn og
samfundsopfattelse som den klassiske li_
beralisme, så han mente - modsat Marx -
at man kunne nøjes med at justere på
statsmagtens rolle, så den bleV hdt større
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sikre en vis styring af markedet, så kon-

flikterne ikke truer samfundet med opløs-

ning. Det Konservative Folkeparti blev

dannet i 1916, og partiet har i høj grad

udviklet sig i en socialkonservativ (eller

socialliberal) retning. Nationalkonserva-

tismen er en retning inden for konserva-

tismen, som synes at have genvundet no-

get af sin styrke op gennem 2010'erne'

Nationalkonservatisme bygger grund-

læggende på konservatismens klassiske

værdier om erfaringer, traditioner, hierar-

ki, autoritet og orden. Særligt det nationa-

le betones kraÍtigt, fordi nationen og sær-

lig nationalstaten opfattes som den eksi-

stentielle ramme om det danske histori-

ske, kulturelle og sociale fællesskab, som

giver mennesket et tilhørsforhold og vær-

di. Uden nationalstaten vil de erfaringer

og traditioner, som danner grundlag for

den danske kultur, erodere, og det danske

samfund, som vi kender det, gå i opløs-

ning. Med sit stærke fokus på nationalsta-

ten er den danske nationalkonservatisme

modstandere af EU.

Sociatdemokratisme
Som vi kan se, er både socialliberalisme

og socialkonservatisme ideologier, der har

bevæget sig væk fra moderideologierne

og over mod socialismen. Socialdemo-

kratisme har derimod omvendt bevæget

sig væk fra socialismen og over mod libe-

ralismen, så de tre forgreninger nu ligger

forholdsvis tæt op ad hinanden. I slutnin-

gen af 19OO-tallet blev socialismen delt i
to forskellige bevægelser - revolutionær

og reformistisk socialisme. Socialdemo-

1T6 KAPITEL 5

kratisme er en form for reformistisk

socialisme, der tager udgangspunkt i, at

det kapitalistiske samfund skal ændres

med demokratiske midler. Desuden ac-

cepterer socialdemokratismen det frie

marked, men argumenterer samtidig for,

at staten skal regulere markedet og sikre

alle borgere rimelige livsbetingelser, for

eksempel uddannelse og sygesikring. Alt-

så det, der forstås ved en velfærdsstat. So-

cialdemokraterne er selvfølgelig det dan-

ske parti, der tager afsæt i socialdemokra-

tismen.

Revolutíonær sociatisme
I modsætning til socialdemokraternes

reformistiske udlægning af socialismen

hævder revolutionære socialister, at

overgangen fra det kapitalistiske samfund

til det socialistiske samfund kun kan fore-

gå ved omfattende politiske og økonomi-

ske ændringer, og hvis det er nødvendigt,

kan man blive nødt til at anvende vold'

Enhedslisten og forskellige kommunisti-

ske partier har opfattet sig selv som revo-

lutionære socialister.

Neoliberalisme
Mens socialliberalistiske, socialkonserva-

tive og socialdemokratiske tænkere for-

ener forskellige ideologier, så er der andre

ideologiske tænkere, der har forsøgt at

genformulere de oprindelige klassiske ide-

ologier i en nutidig sammenhæng. Det

gælder blandt andet for neoliberalisme'

Den amerikanske filosof Robert Nozick

(1938-2002) har således formuleret tan-

ker, der i tidens løb også har inspireret

danske politikere - hovedsagelig i partier

^-.
(Ð

Se begrebsfilmen om national-

og socialkonservatisme På

luksamfundetoP.dk

som Venstre og Liberal Alliance. Nozick
tager udgangspunkt i liberalismens anta-
gelse om, at mennesket er ukrænkeligt og
frit, og fremhæver, at mennesket altid bør
opfattes som et mål og aldrig som et mid-
del til andres succes. Konsekvensen er
derfor, at mennesket aldrig må tvinges til
noget, men altid frivilligt skal indgå afta-
ler. Nozick sammenligner derfor skatteop-
krævning med slaveri, fordi borgerne ikke
frivilligt vil betale til alle starens aktivite-
ter. Hvorfor skal pensionister over skatten
for eksempel betale til unges SU? pensio-

nisterne får jo ikke selv glæde af; at staten
giver SU til folk under uddannelse. Neoli-
beralismen mener helt bogstaveligt, at sta-
tens rolle i samfundet bør være minimal.

Den grønne ideologi
De tre ldassiske ideologier ser alle gerne
økonomisk vækst og øget velstand. Uenig-
heden om, hvordan dette skal opnås,
handler om, hvilke midler der anvendes,
og hvordan fordelingen afressourcer skal
være. Den säkaldte grønne ideologi indta-
ger her et modsatrettet synspunkt. Den er
modstander af en fortsat økonomisk
vækst, fordi den ikke i tilstrækkelig grad
tager hensyn til miljøet og klimaet. Det
klare politiske mål må ifølge den grØnne
ideologi være at indrette den menneskeli-
ge leveform, så den er i overensstemmelse
med naturens bæredygtighed.

Den grønne dagsorden indeholder også
ønsket om et mere balanceret hverdagsliv
og styrkelse afinitiativer fra borgerne selv.
Som alt andet i naturen er mennesket
også en organisme, og menneskeligt liv
bør derfor indrettes efter naturen. Det'be-
tyder blandt andet, at det forhastede tem-

po, som det senmoderne menneske drø-
ner af sted med hver dag for at nå igen-
nem sin uddannelse eller for at klare sig
bedst muligt på arbejdet, er en helt forkert
måde at indrette tilværelsen på, men en
"naturlig" konsekvens af at leve i et sam-
fund indrettet på at efterstræbe økono-
misk vækst. Den grønne ideologi argu-
menterer derfor for en radikalt anderledes
væksttankegang, som blandt andet foku-
serer på at reducere arbejdstiden, efter-
som produktionen skal mindskes og ske

med bevarelse og forbedring af hele øko-
systemet for øje. Meget af den stress, som
rammer mennesker i både Danmark og
rundt om i verden og gØr dem syge, vil
ifølge den grØnne ideologi kunne mind-
skes betragteligt, hvis samfundet blev ind-
rettet på en økologisk bæredygtig måde.

Poputisme
Populisme er ikke på samme måde som
de øvrige politiske ideologier en traditio-
nel ideologi, men snarere en politisk
strømning, som altid har været en del af
politik. Populismen hai dog som en kon-
sekvens af den finansielle og økonomiske
krise i slutningen af 2000'erne og starten
af 201Oèrne, den tiltagende immigration
til EU og USA fra verden omkring samt
en stigende økonomisk ulighed fået vold-
som politisk vind i sejlene. populismen

har en bred og stærk politisk tiltræknings-
kraft blandt vælgerne, hvilket synes at
hænge sammen med dens evne til aI" gøre
sig til repræsentant for det rigtige og san-
de folk, som er blevet bedraget og løjet for
af en politisk elite, der har lukket sig om
sig selv og alene har koncentreret sig om
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Fígur s.l Populismens tiltrækningskraft på borgerne i det senmoderne

samfund
Behov for identifi-
kation. Søgen efter
en tillidsvækkende
person

Søgen efter trYghed
og letfattelige
budskaber

Tilværelsen opleves
som usikker, opdelt
og opsplittet

Opløsning af sociale
fællesskaber

' - globalisering

lndividualisering af
arbejde og fritid

samfunds-
ændringer

tilværelses-
ændringer

at udvikle og udnytte systemet til at berige

sig på det sande folks bekostning.

Populismen fremfører' at den vil gøre

op med eliterne og deres kulturelle, politi-

ske, sociale og økonomiske systemer, som

anklages for at være opfundet til at be-

grænse det sande folks muligheder. Den

højreorienterede populisme vil gøre op

med hele forestillingen om pluralisme og

mangfoldighed, og særligt skal der sættes

en stopþer for indvandringen, der truer

sammenhængskraften og det rigtige folks

muligheder for at opleve fremgang inden

for det nationale fællesskab. Den venstre-

orienterede populisme vil gøre op med den

eksisterende økonomiske tænkning ved at

rive de eksisterende samfundsstrukturer

ned. Blandt andet udtalte den franske

venstreorienterede præsidentkandidat

Mélenchon, at han krævede, at de borgere,

der tjente mere end tre millioner om året,

skulle betale 100 % i skat afhver krone, de

tjente mere end de tre millioner. Populis-

men sætter spørgsmålstegn ved de politi-
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ske diskussioner, fordi den så at sige kræ-

ver det hele og nægter at indgå kompro-

miser. For når man repræsenterer det san-

de folk, så må de politiske forslag, man

fremsætter, nødvendigvis være i overens-

stemmelse med folkets vilje, hvorfor de

blot skal gennemføres. Populisternes

fremvækst har været tydelig i 20lO'erne

med politisk fremgang til eksempelvis

Donald Trump i USA, Marine Le Pen i

Frankrig, Nigel Farrage fra UKIP i Eng-

land, Geert Wilders i Holland osv.

5.3 Partier og ídeologier
I tekstboks 5.2 fuemgät det af Molins mo-

del (frgur 5.7), al de politiske partier tager

hensyn til ideologifaktoren' opinionsfak-

toren, den parlamentariske faktor og per-

sonfaktoren, når de vælger standpunkter'

Behov for udfyldelse
af indre tomhed

Behov for erstatning :

af socialt samvær

behov hos
individet

politisk
t¡ltrækning

Note: Figuren er udarbejdet af Jacob Graves Sørensen ì "ldeologi og politìk" af Hans Lystrup, Systìme 1989

Figur S.4 Danske politiske partiers placering på den fordeli ngspolitiske
venstre-høj re-akse

Økonomisk
lighed

Stærk stat

EL 5F AL SDDF RV V C tA Økonomisk
f rihed
Svag stat

EL: Enhedslisten

SF: Socialistisk Folkeparti
AL: Alternativet
SD: Socialdemokraterne
DF: Dansk Folkeparti

I den såkaldte adfærdstrekønt (frgur 5.8)
kan man endvidere se, at de forskellige
partier vægter faktorerne på forskellig
måde. Partiernes ideologifaktor indehol-
der sjældent en afde tre klassiske ideolo-
gier i rendyrket form - der er snarere tale
om en afde ideologi-forgreninger, som vi
omtalte i sidste afsnit. Til at give et ind_
tryk af partiernes ideologiske placeringer
anvendes traditionelt en fordelingspoli-
tisk venstre-højre-akse, hvor den venstre
pol står for økonomisk lighed og en stærk
statsmagt, mens den højre pol udtrykker
ønsket om Økonomisk frihed og en be-
grænset statsmagt. Se figur 5.4.

Den fordelingspolitiske venstre-højre_
akse sondrer mellem forskellige holdnin-
ger til økonomisk lighed. Hvis man er
venstreorienteret, så hører man til rød
blok, og så er man traditionelt tilhænger
af en høj grad af social lighed, høj gradaî
omfordeling af samfundets ressourcer via
skatterne og en stor velfærdsstat. Venstre-
orienterede er altså præget afideologierne
socialisme og socialdemokratisme. Hvis
man derimod er liberalistisk orienteret og
ønsker en høj grad af økonomisk frihed,
lave skatter og frie økonomiske valg, hvil-
ket indebærer en begrænset statsmagt, så

RV: Det Radikale Venstre
V: Venstre

C: Konservative

LA: Liberal Alliance

er man højreorienteret og tilhører tradi-
tionelt blå blok. I de udviklede lande gæl_

der det imidlertid generelt, at borgerne i
højere og høj ere grad fär opfyldt deres
grundlæggende materielle behov, så det er
ikke længere alene på den fordelingspoli,
tiske akse ifrgur 5.4, at partiernes kamp
om stemmer foregår. Nye og mere ikke-
materielle spørgsmål fylder på den politi_
ske dagsorden - dem kalder vi for nypoli-
tik eller værdipolitik. Det kan for eksem-
pel være spørgsmål om indvandring, ny
teknologi, globalisering og kriminalitet.

En nyere strømning er issue-voting,
der betyder, at vælgereir sætter sit kryds
på baggrund afenkeltsager. Vælgeren kig-
ger for eksempel på de politiske partiers
forskellige holdninger til det eller de
spørgsmåI, som er afgørende for vælge-
ren. Det kan være, at indvandring, skat,
kriminalitet eller klima står øverst på væl-
gerens dagsorden, hvorfor han eller hun
sætter krydset ved det parti og den politi-
ker, man er mest enig med i præcis denne
enkeltsag (issue). Dansk Folkepartis kon-
sekvente og tydelige holdning til indvan-
drere kan for eksempel ses som en afgø-
rende forklaring på, at partiets andel af
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